

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8.00
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VII ♦ REUS ♦ Núm. 1.744

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7.

Jueves 6 de Septiembre de 1900

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS

La que paga más contribución DE LA provincia

CORREAS de cuero del país y extranjero

CINTURONES para caballero

MALETAS-SACOS DE MANO

BAULES-MUNDOS

Collares para perros

Tiretas y cuerdas de cuero

Engrasadores de varias clases

Juan Mercadé Reig.—Calle de San Juan, número 9.—REUS

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Establecimientos y artículos recomendables

VEASE LA 4.ª PAGINA

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

Para «LA AUTONOMIA»

La crisis del hambre

No nos sorprende, ni puede sorprender a nadie el paro de las fábricas y la consiguiente miseria en el hogar del obrero. 35.000 trabajadores, que pronto se elevarán a 50.000, se hallan sin trabajo en el solo llano de Barcelona. ¿Parará aquí la cosa? No es fácil. La crisis es tremenda, horrible, cuyos límites no es capaz la inteligencia de fijar con acierto y seguridad. No podían dar otro resultado las pérdidas coloniales y la política de trampas y componendas de nuestros hacendistas y gobernantes. Las más toscas inteligencias adivinaban una crisis para la producción y el trabajo. Perdidos los mercados coloniales, y sin sustitución posible, había de venir la parálisis para los productos industriales. La crisis del hambre llama a las puertas de la nación. ¿Qué hace el señor Silveira y sus compañeros de ministerio? Divertirse, darse infuflas de grandes legisladores, pronunciar discursos y declaraciones anodinas y faltos de sentido común, trapear con las desgracias del país, exigir inútilos sacrificios, matar cuanto hay de honrado y sano, labrar, en una palabra, la ruina de esta infeliz nación. Nunca se preocuparon, ni hoy se preocupan de la miseria del pueblo; para acallar el hambre cuentan con los mausers, para acabar con la clase trabajadora que pide pan ahí están los presidios, los castillos, las bayonetas y los cañones.

La crisis era inevitable. Solo un gobierno revolucionario, transformador, con idea de una España nueva, sin miedo a un salto de siglos, podía aminorar la crisis del trabajo y la producción. ¿Cómo? Acabando con la raza de parásitos, sujetando a media ración a la burocracia útil, acabando con los gastos de las clases pasivas, separando la Iglesia del Estado, aminorando los gastos de guerra y marina, imponiendo fuerte tributo a los tenedores nacionales y extranjeros, y llevando la riqueza que se arroja en un campo

estéril e improductivo al fomento de la agricultura, abriendo canales y pantanos, de la industria, de la ciencia, de cuanto es capaz de producir y crear riqueza.

No lo han entendido de esta manera los gobernantes, no lo entienden aún, no pueden entenderlo tampoco, porque para los actuales gobernantes por encima de la patria se levanta la monarquía, y para el bien social tendrían que sacrificar a las instituciones reinantes, al régimen de gobierno y los reyes. No han de tocar los intereses creados; primero que se muera toda una generación de hambre, primero que se hunda en el abismo de la nada esta carne despreciable, carne de cañón ayer, carne de microbios, de enfermedades, de decaimiento orgánico hoy y mañana.

No reaccionó el país contra los causantes del daño. Las causas y efectos se eslabonan serialmente. La política reaccionaria y de inmoralidad nos condujo a la guerra con los colonos de América y Oceanía; las guerras coloniales nos trajeron las guerras exteriores; las guerras exteriores acabaron con amputaciones horribles; la amputación trae la crisis de producción, la crisis de la miseria en la casa del obrero. No ha reaccionado el país contra la causa prima. ¿Reaccionará contra las causas secundarias? Lícito es dudarlo, pero aunque así sea, hay que remontarse de efecto en efecto, para llegar a la causa prima y acabar de una vez con tanto mal como nos azota.

Hemos los gobernados cometido delito grave permitiendo se extendiera la gangrena. Ahora debemos trabajar de firme y con mane valerosa. El desmayo cunde, el hambre tortura el estómago y el cerebro; la vacilación cuando la miseria nos muestra su descarnada faz no es comprensible ni explicable, a menos que la degradación haya ganado todas las inteligencias y todos los corazones.

F. LL.

Poboleda.

La Autonomía Se vende en la librería de Luís Mestre, calle Unión, 16.—Tarragona.

RECORTE

LAS SANTAS RELIQUIAS

Citaremos algunas reliquias de las más famosas para hacer ver a dónde llega la credulidad religiosa y la impostura que abusa de ella. A no ser por el diluvio tendríamos reliquias de Adán y de Eva; como el diluvio lo borró todo, no ha sido posible pasar más allá de Noé; se han exhibido pedruzcos del arca que construyó para salvar al género humano. En el siglo XI la vara de Moisés atraía a Sens gran número de devotos; venían de Italia y hasta de las islas británicas. Los cuernos de Moisés, traídos del Sinaí por un sacerdote de Génova, y la barba de Aarón, rivalizaban con aquellas reliquias de la Antigua Ley. Pero las reliquias de la Virgen y de Jesucristo, eclipsaban, como era justo, las maravillas de los patriarcas. En primer lugar tenemos una de las plumas del ángel Gabriel, que se quedó en la habitación de la Virgen María, cuando vino a anunciarle el nacimiento de Jesús. En un frasco se conserva leche de la Virgen; se conservan también los pañales con que envolvía a su hijo en Egipto. El santo heno, es decir, el heno que había en el pesebre en que fué colocado el niño Jesús, hacía grandes milagros en Lorena. Se nos olvidaba la vela que se encendió cuando nació. Para no salir del terreno material citaremos además la cola del asno en que montó Nuestro Señor; hasta el estiércol del asno ha pasado a la posteridad. Tenemos reliquias más respetables: un diente que nuestro Señor Jesucristo perdió a la edad de nueve años, su ombligo y su prepucio. Se han conservado las cosas más imposibles de recoger y conservar; mostrábase en una caja, pero cuidando mucho de no abrirla, aliento de Jesucristo, conservado cuidadosamente por su madre desde la niñez.

Se preguntará cómo habían llegado estas santas reliquias a manos de los que comerciaban con ellas? Las leyendas que prueban la autenticidad de las reliquias son

tan curiosas como las reliquias mismas. Henri Biénon nos contará la historia de la sangre de Jesucristo: «Cuando Nicodemo descolgó de la cruz a Nuestro Señor, recogió sangre de él en un dedo de su guante, con el cual hacía muchos y grandes milagros. Y viéndose por esta causa perseguido por los judíos, se deshizo de él mediante una invención maravillosa. Y fué que tomando un pergamino, escribió en él todos los milagros y todo lo perteneciente a este misterio y encerró la sangre juntamente con este pergamino dentro de un gran pico de ave, y después de atarlo lo mejor que pudo lo arrojó al mar, encomendándolo a Dios, el cual quiso que mil ó mil doscientos años más tarde, este santo pico, después de haber paseado tranquilamente por todos los mares de Oriente a Poniente, llegase a Normandía, donde habiendo sido arrojado por el mar entre unas zarzas, sucedió que un duque de Normandía, cazando un ciervo por aquellos parajes, se le desapareció el ciervo y los perros, hasta que lo descubrió arrodillado en una zarza y alrededor los perros callados y también de rodillas (algunos dicen que recitaban sus oraciones). Lo cual movió de tal modo la devoción del buen duque, que inmediatamente hizo demontar el lugar en que fué encontrado el precioso pico. Lo cual dió motivo a que fundase allí la abadía llamada hoy por esta causa «la abadía del Pico», tan enriquecida, que bien puede decirse que es un pico que alimenta muchos vientres.

F. LAURENT.

La Autonomía Se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Boladochs, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Para LA AUTONOMIA

De aquí y de allá

La curación de la tuberculosis.—De nuevo se da como descubierto el medio de

curar la tisis, terrible azote que tantas víctimas causa en la humanidad.

Mr. Ch. Patin, botánico explorador y Consul de Bélgica es quien ha dado a la publicidad el secreto de ese medicamento empleado ya de antiguo por los indios para curar las enfermedades graves del pecho y las afecciones en general de las vías respiratorias.

El nuevo específico contra la tuberculosis es vegetal, procede de la India y se conoce con el nombre de Kalagua. De él háblase mucho estos días en Bélgica, donde por Mr. Patin y algunos médicos ha sido ensayado con éxito.

En Nueva York lo aplicaron a sus enfermos con brillantes resultados los doctores Stubben y Mehtod.

En Bélgica también han obtenido éxitos sorprendentes los médicos Iseur, Popelin, Hendrickx y Conemaus.

El medicamento, es de esperar será pronto ensayado en el mundo entero.

Nosotros lo recomendamos al estudio de nuestros médicos ya que el Kalagua es un fagocitígeno completamente inofensivo.

Estadística curiosa.—Un escritor alemán ha hecho una estadística para probar que las naciones de Europa que más cariño demuestran hacia los animales, son las que menos contingente de homicidas presentan.

Inglaterra e Irlanda, registran seis asesinatos por cada millón de habitantes; Alemania, 11; Bélgica, 14; Francia, 16; Austria, 23; Hungría, 67; España, 83 e Italia 95.

En esta última nación es proverbial la crueldad para con los animales.

También se desprende de la estadística que Italia y España, los dos países más católicos del mundo, son los que dan a la criminalidad mayor contingente.

¿Será por que son los menos instruidos? Merece estudiarse el asunto.

Recompensa al talento.—La ciudad de Varsovia para celebrar el aniversario del nacimiento del eximio novelista Enrique Sienkiewicz le ha regalado una hermosa quinta de recreo en la campiña.

En Noviembre próximo se hará solemne entrega de la posesión al afamado novelista.

Es digna de aplauso esa conducta que revela un gran progreso en el sentimiento de justicia.

Una anécdota de Querol.—Al presentar el notable escultor el boceto para las estatuas del Ministerio de Fomento, Linares Rivas con exquisita afabilidad le dijo:— ¡Muy bien! Eso es: el desnudo es el vestide del arte... poca ropa... poca ropa.

Entró en aquel punto el Marqués de Pidal, y viendo las estatuas sacadas de puntos en mármol, exclamó:—Esto es una verdadera audacia; más ropa, señor Querol, más ropa.

—Debo advertir a V. E. respondió el insigne escultor—que no pueden estirarse los paños de mármol como los de una sotana.

Es oportuna la réplica.

F. B.

Madrid, Septiembre de 1900.

La Autonomía se vende en VALLS, en la Librería y Centro de suscripciones «La Puntualidad», calle de S. Antonio, n.º 25.

Para «LA AUTONOMIA»

Otro más

Ya tenemos otro combatiente más en la lucha por la libertad y la justicia. Es «La Tribuna Nacional», semanario que se publica en Madrid escrito por brillantes y valientes plumas.

Saludemos al nuevo colega con entusiasmo; alegrémonos de que en la batalla por los ideales bienhechores acuda uno más, otro paletón esforzado, bajo la bandera de la República.

Dorado, el sabio catédrico; Calderón el ilustre filósofo; y otros más, distinguidos escritores, hombres de ideas redentoras que se sacrifican en aras del derecho sin doblegar su voluntad ante ídolos falsos, he ahí los sostenedores de la sólida columna, nue-

vo monumento elevado a la santidad de una causa justa.

¡Cuánto me ha fortalecido la lectura del nuevo periódico!

Por que no llamarle hermano de «El Nuevo Régimen», de «El Pueblo» y de tantos otros colegas en cuyas columnas se ven chispear sanas ideas que deslumbran a los topes que tanto abundan y que a los amantes de los derechos del hombre, a los partidarios de la democión de eínosos privilegios, nos hacen palpar el corazón bajo el impulso de una gran fuerza que nos lleva a la liza como aquellos héroes de la *Iliada* que recibían el apoyo de las deidades.

Pí y Margall, Clarín, Blasco Ibañez, Castrovido y cuantos otros que sería prolijo enumerar, ¡cuántos esforzados paladines!

Y ahora después de haberme entusiasmado, pregunto: ¿debemos desmayar ante los obstáculos que se oponen a la consecución del anhelado fin? ¿no sienten unos, más afluencia de energías al leer «La Tribuna Nacional»?

Léanlo, léanlo, y es indudable que los verdaderos republicanos cobrarán más bríos con la lectura del nuevo semanario.

JUAN DEL MOLINO.

Villacualquiera 1-9-900.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost. Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Consejo útil

Coloración artificial de las flores.—Hay tres colores que son raros en las flores: el negro, el verde y el azul; pero sin mucho trabajo puede dárseles los expresados colores.

Para el negro se reducen a polvo impalpable los pequeños frutos que crecen en los álamos cuando aquellos están bien secos.

Para el verde se emplea el jugo de ruda, y para el azul el añil en polvo muy fino, procediendo de la manera siguiente: se toma el color de que se quiere teñir la planta, se mezcla con estercor de oveja y se añade vinagre y un poco de sal, formando una pasta de consistencia de miel que contenga una tercera parte del color.

Esta composición se deposita sobre la raíz de la planta; después se riega con agua teñida del mismo color usándola todos los días para los riegos. El mismo sistema se emplea para el verde y el azul.

La Autonomía se vende en BARCELONA, en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buenavencuro.

Crónica

Sesión.—No la celebró ayer nuestro Municipio.

Los ediles se declararon en huelga general pues no asistió ninguno a la Casa de la Ciudad.

Hasta el viernes.

Incuria.—El lago que la lluvia torrencial del pasado mes formó en los terrenos en que estuvo emplazado el antiguo picadero militar, continúa despidiendo terrible mal olor.

Anteayer y ayer tarde los obreros que trabajan en las cercanías, tenían que ahuyentar a los muchachos que, bañándose, removían el agua corrompida cuyas emanaciones molestaban en extremo.

Nuestro Municipio según se ve tiene una pituitaria insensible, pues no ha tomado aun medida alguna encaminada a hacer desaparecer aquella charca, verdadero foco de infección.

Agua.—Según nos participa el señor Arquitecto Municipal, a causa de los trabajos hechos en los minados de Almofter y después de las últimas lluvias torrenciales, ha aumentado bastante el caudal de aguas, fenómeno que no se ha observado en la mina de Monterols.

A las Borjas del Campo.—El aplaudido «Orfeón del Centro de Lecturas» y la

«Banda» del mismo, están contratados por la sociedad «El Laurel» para ir a las Borjas del Campo a amenizar los festejos de aquella villa, corriendo a cargo del «Orfeón» y «Banda», los conciertos, bailes y serenatas, que se darán.

El tiempo.—Ayer amaneció nublado el firmamento, continuando así durante casi todo el día.

El calor era sofocante.

Los romeristas.—Parece que en breve esos apreciables sujetos publicarán en Barcelona un diario órgano de sus aspiraciones.

Grata visita.—Ayer recibimos la de nuestro querido amigo el distinguido abogado y escritor dramático don Francisco Javier Gado, Inspector General de la Sociedad de Seguros «L'assicuratrice italiana», quien ha venido a esta ciudad para asuntos de su cargo.

Deseamos se lleve de Reus grato recuerdo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Enseñando la oreja.—Según leemos en «La Publicidad» algunos catalanistas se proponen conmemorar el aniversario de la pérdida de nuestras libertades arrebatadas por el rey Felipe V.

Habían tratado de celebrar un acto de resonancia, pero han desistido de ello, y se contentarán haciendo celebrar misas en varias iglesias.

Eso es, engordar a los que acabarían con todas las libertades si pudieran.

Mitín catalanista.—El sábado próximo se celebrará en Cambrils un mitín de propaganda catalanista.

Cambrils está de suerte, pues le visitan todos los istes, primero los romeristas, los catalanistas después.

Vacante.—Lo está la Secretaría del Municipio de Freginals dotada con el haber anual de 900 pesetas.

Gracias.—Se las damos a nuestro querido colega «El Clamor de Castellón» por reproducir el artículo «O Lecura ó Santidad» de nuestro querido colaborador Salvio Valentí Calbetó.

Hacemos extensivo nuestro agradecimiento a «La Unión Republicana» de Palma de Mallorca, que también reproduce el mismo artículo.

Monedas falsas.—Circulan con profusión monedas falsas de dos pesetas, año de 1885.

Están bastante bien imitadas y se distinguen de las buenas por su poco peso.

Son de plomo y están cubiertas de una ligera capa de plata.

Accidente ferroviario.—Dice nuestro colega «Diario del Comercio» de Tarragona:

«Del descarrilamiento de una wagoneta en la línea de los directos, ocurrido en la partida de la «Plana» y del cual nos hacíamos eco ayer, han resultado dos heridos, uno de tanta gravedad que se desconfía salvarle.»

En otro suelto añade el propio colega: «Se nos dice que a uno de los heridos en la vía férrea, partida «Plana de Callar», no se le curó porque el médico entendió que, siendo la herida mortal de necesidad, era inútil la cura de primera intención.»

Nos resistimos a dar crédito a tan inhumano proceder.

«La Sardana».—Hemos recibido el número 1 de la revista quincenal que con dicho título ha comenzado a publicarse en «La Escala», provincia de Gerona.

Deseámosle toda suerte de prosperidades.

¡Oh, las cosas de España!—Leemos en un colega:

«En Francia y otras naciones se trata de implantar un aparato eléctrico aplicable a la distribución del correo, cuyo invento se debe, según la prensa de la vecina República, a un ingeniero francés y otro belga, asegurándonos que el propio aparato fué ideado hace mucho tiempo por el ingeniero

electricista español don Ramón Gabarró Julien, cuyo señor de haber sido ayudado oportunamente en sus trabajos, hubiera merecido antes que nadie el aplauso universal y habriase evitado que recayera sobre otro país, lo que es una positiva gloria española.»

TIENDA PARA VENDER Lo está uno con mucha parroquia y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Se vende por no poder regentarla y se dará a buen precio. Para informes en esta Redacción.

La gran vergüenza nacional.—Telegrafían:

«Madrid 4, a las 10'30 noche.—Tras de la vergüenza de España en la Exposición de París, viene una especie de intervención extranjera contra los ladrones que forman parte del cuerpo de Correos español.

El Gobierno ha dispuesto la creación de una estafeta ó servicio internacional de Correos a través de nuestro territorio desde la frontera francesa (Irún) a la frontera portuguesa (Fuentes de Oñoro).

Ha sido originada la creación de este servicio especial por una reclamación diplomática de la Gran Bretaña, que denunció las incesantes sustracciones de cartas con valores que de sus baliijas se hacían en los ferrocarriles españoles.»

No tenemos tranquilidad para comentar esta noticia, que contribuye a que nos avergoncemos de ser españoles.

Entre jesuitas y curas.—Leemos en «La Publicidad» de Barcelona:

«Comentábase extraordinariamente esta madrugada en nuestra capital, la noticia de haber sido condenado por el Papa el periódico «El Urbión», que tanto ha combatido a los jesuitas.

A este propósito oímos asegurar que de este asunto se trató en la reunión de prelados que tuvo lugar en Montserrat no ha mucho tiempo.»

La tragedia beer.—Telegrafían: Londres 3.—Se confirma la noticia adelantada en telegrama anterior.

Lord Roberts ha publicado una alocución declarando anexionado al imperio británico el territorio del Transvaal.—*Fabra.*

EN VENTA Lo está el establecimiento taberna, denominado «El Túnel», sito en la calle de las Galanas. Informará el mismo dueño del establecimiento.

Filipinos y yankees.—Telegrafían: El agente de la revolución filipina en Europa, don Felipe Agoncillo, telegrafía que sus amigos han rechazado las proposiciones que hacían los yankees para la paz previa una amnistía condicional.

Ha recrudecido la guerra por la independencia, que todos los filipinos aclaman.

Las partidas en armas han tomado a los yankees ocho pueblos.

Acude la insurrección a las grandes islas de Mindanao y de Leyte, así como a las Bisayas, adictas todas al Gobierno filipino.

El general filipino Tejón (?) ha derrotado a los americanos en Juneton (?)

Lo recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende a 1040'74 pesetas.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 5 de Septiembre de 1900.

NACIMIENTOS.—José Gay Borrás, de Fernando y Teresa.

MATRIMONIOS.—Cesareo Rico, con Pascual Rico.

DEFUNCIONES.—Joaquina Magdalena Josefa, 30 años, San Lorenzo, 30.—Antonia Jansá Llobera, 10 meses, Carmen baja, 49.

De Tarragona

MOVIMIENTO DEL PUERTO Embarcaciones llegadas el día 3

De Amsterdam y esc., en 16 ds., v. holandés Flores, con tránsito.

De Málaga y esc., en 6 ds., v. Grao, con efectos, consignado a don A. Mas.

Despachadas Para Génova y esc., v. Grao, con efectos.

Para Amsterdam y esc., v. holandés Flores, con efectos.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 5.

«El País» publica más declaraciones que atribuye a un conservador, según las cuales el viaje de los reyes ha de producir una crisis total del Gobierno, que será laboriosísima y prolongada.

Probable es, dice el personaje conservador, que para realizarse se aplaque la reunión de Cortes, más allá de noviembre, tal vez hasta diciembre, suponiendo que en esta época no estén disueltas.

De Bilbao dicen que los reaccionarios se muestran muy entusiasmados ante el éxito de la romería a Bezoña, con motivo de la coronación de la Virgen.

Afluyen los caracundas que es un portentoso. Más de 12.000 peregrinos han acudido a la manifestación.

París, 5.

Hoy a las cuatro de la tarde marcharán, de regreso a Barcelona los coros de Clavé. Se van contentísimos de su corta estancia en París.

El último concierto lo dieron anoche en el vasto local del «Moulin Rouge.» El auditorio numerosísimo festejó a los simpáticos coristas, aclamándoles con entusiasmo inagotable, y prodigando los aplausos al maestro Novi, que tuvo que saludar repetidamente al público.

Un periódico echó a volar la noticia de que los coros de Clavé se habían apresurado a efectuar una manifestación monárquica depositando flores al pie de los retratos de los reyes, al visitar el pabellón de España en la Exposición.

Esta noticia, evidentemente comunicada por algún oficinero, es desmentida categóricamente por el periódico «Le Matin», quien se declara autorizado por los coros de Clavé para protestar contra aquella falsedad, pues no han hecho demostración alguna, y si la hicieran sería conforme a sus opiniones republicanas.

—Respecto de los coros de Clavé recibimos también este telegrama:

París 5, a las 12:45 tarde.—Salen los coros completamente satisfechos.

El Gobierno francés ha concedido la medalla de Bellas Artes a la Asociación de los Coros de Clavé, y otra al presidente.

Llegarán los coros a Barcelona el viernes a la una de la tarde.—Benages.

ANUNCIO INTERESANTE

Todos los dueños de Talleres de herrería de obra negra de la ciudad de Reus, a su clientela y al público en general, les participan lo siguiente:

Desde el primero de octubre próximo venidero, hasta el 31 de Marzo de 1907 en los domingos y demás días festivos entre semana, tendrán sus talleres abiertos para poder herrar desde las siete de la mañana, hasta las doce del medio día, y desde el día primero de Abril al 30 de Septiembre se abrirán a las seis de la mañana hasta las once que es la hora de dejar la tarea los dependientes.

La semana en que haya dos fiestas ó más seguidas, en la segunda no se herrará.

Tampoco se encenderá la fragua para hacer ningún trabajo en ella a excepción de tener que calentar alguna herradura para hacerla venir ó herrar a fuego.

Así sucesivamente irán rigiendo todos los años venideros.

Acordado en Reus el día 29 de Agosto de 1906.

La Junta.

EN VENTA

Por retirarse su dueño del negocio, se cede en muy buenas condiciones una cómoda industria con máquina de vapor y de mucha clientela.

Para informes dirigirse a don Victorino Calero, Arrabal beja de Jesús, núm. 17, piso 3.º

APRENDIZ

Se necesita uno en la barbería de Ramón Montped, que esté algo enterado del oficio. Informes en la misma barbería plaza de la Constitución.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PARA SEÑORITAS

A CARGO DE DOÑA ANTONIA MARTORELL DE FALCÓ

Este acreditado Colegio inaugura el día 15 de Septiembre las clases de Piano, Dibujo, Pintura y Escultura y Francés. Además de la enseñanza Literaria y Labores en toda su extensión, habrá un curso de Lencería para señoritas que deseen aprender la confección de ropa blanca.

Todas las asignaturas se darán por Profesores competentes.

Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y recomendadas.

Calle de la Fuente, núm. 2.

OBRA NUEVA RELIGION

Por L. Pralunjo de Gerisena, tomo I de la Biblioteca «Para el Pueblo».—Se halla de venta en la librerías de Juan Grau Gené, calle Metje Fortuny; José Grau Gené, Monterols; Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús, y en la Administración de este diario al precio de 50 céntimos de peseta.

Casas para vender

en punto céntrico de esta ciudad con buenas rentas y precios arreglados.

Razón Agencia de negocios de don José Domenech, Arrabal de Santa Ana, 28.

APRENDIZ.—Se necesita uno, y se preferirá sepa algo de carpintería en casa de FRANCISCO SANROMA, Monterols, 25.—REUS.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

DIRIGIDO POR D.ª Angela Maleras Fabregat

Desde 1.º de Septiembre quedan abiertas en dicho Colegio establecido en la calle de Santa Ana, núm. 21, 1.º, las clases correspondientes a la instrucción primaria, elemental y superior, las de labores y las de Música, Dibujo y Francés. Clases especiales de 8 a 9 de la mañana y de 12 a 1 de la tarde.



IMPORTANTÍSIMO

a los herniados (Trencats)

Lo que acredita a una casa de comercio no son precisamente las alabanzas inusitadas ni el reclamo de falsos remitidos y certificados, me- pios muy empleados en las grandes capitales; dero aquí, donde todos nos conocemos, todos los hechos con su incontrastable elocuencia asientan las reputaciones; por esto esta casa se enorgullece de haber hecho de cada comprador un parroquiano y de cada parroquiano un propagandista entusiasta.

Son muchos los que han acudido a consultarme creídos de estar herniados (trencats) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto a mi establecimiento LA CRUZ ROJA; y los siete años de práctica en la casa Clausoles de Barcelona, son garantías que no olvide el público.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

ESPECIALIDAD EN B. AGUERITOS de cau- chuc para la completa curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

ALMACEN PARA ALOUILAR

Lo está uno y en un punto céntrico de esta ciudad. Se alquilará por un precio arreglado. Informarán en esta imprenta.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Academia Freebeliana

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT CALLE DE LA CARCEL, NUM. 22

La Directora de este Centro decente pone en conocimiento del público que desde el primero de Septiembre próximo quedarán abiertas las clases de primera enseñanza en sus tres grados de párvulos, elemental y superior, en cuyas secciones, especialmente en la de párvulos, se seguirán con todo rigorismo las teorías sustentadas por los eminentes pedagogos Freebel y López Catalán.

CLASES ESPECIALES

Labores.—De adorno, tapicería, bordados, etc., etc., bajo la dirección de doña Emilia Domingo. Francés.—Profesora Mme. Goujard. Solfeo y Piano.—Don Ricardo Guinard. Dibujo y Pintura.—Don Ramón Casals. Corte.—Modificación de figurines y montura de sombreros, doña Antonia Cabré.

Nota.—En el referido Centro se admitirán alumnas internas, medio pensionistas y recomendadas con sujeción al Reglamento interior del mismo.

La Directora,

MARIA FABRA.

A los consumidores de gas

Se les participa que en la lampistería de Antonio Martí, (sucesor de Viuda de Mata), Arrabal de Santa Ana 15, se vende y coloca el legítimo Mechero Universal al precio de 16 pesetas.

CAMBIO DE MANGUITOS, PESETA 1.50

COLEGIO DE REUS

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Arrabal bajo Jesús y calle Cruz Vermella, 2

El director de este establecimiento de enseñanza pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las matriculas para la 2.ª enseñanza, Teneduría de Libros y Cálculo mercantil, Francés, Inglés, Música, Dibujo, Pintura, 4.ª enseñanza en los tres grados de párvulos, Elemental y Superior, contando para el desempeño de las referidas clases con profesores de reconocida aptitud.

Hay una clase especial para señoritas de 12 a 7 de la tarde y otra para adultos, de 8 a 9 y media de la noche.

Se admiten alumnos medio pensionistas, encargados y externos.

Reus 28 de Agosto de 1906.

El Director, RAMON PONS

TORRES FOTOGRAFO

Se ha trasladado a la calle de Castelar, número 28

Se retrata todos los días

EL NON PLUS ULTRA GRAN BAZAR DE SASTRERIA

ESTEBAN BAIGES

REUS.—Portal de Jesús, n.º 1.

TEMPORADA DE VERANO

Tengo el gusto de participar a mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extranjeros: estambres armures, alpaca, driles y chalecos de piqué a precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profesor de corte procedente de una de las más acreditadas casas de Barcelona.

ROPAS HECHAS: Trajes lana color desde 5 pesetas.—Id. azul y negro desde 20 Id.—Id. estambre negro y colores desde 25 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—Chalecos piqué desde 5 Id.—Americanas lana desde 3 Id.—Pantalones lana desde 4 Id.

No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrareis mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.

Pañería y Forrería a precios de fábrica

TALLER DE RELOJERIA DE RAMON PERPIÑA,

CALLE MAYOR, 24 1.º, REUS

(FRENTE AL CAFE)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes a precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señora, en plata, acero, zikel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4.50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.

Se compran relojes de oro plata, antiguos, etc. Venta exclusivamente al contado

